

国际经贸预警信息周报

△ 全球经贸摩擦动态

1. 日本政府决定禁止向俄罗斯出口尖端技术及产品
2. 缅甸暂停对外出口花生和芝麻
3. 阿联酋与印度自由贸易协定将推动阿联酋的黄金行业发展

△ 对华经贸摩擦案件

1. 印度终止对华阿莫西林反倾销措施
2. 美国对涉华可与云连接的木质颗粒烧烤炉及其组件作出也 337部分终裁
3. 外国企业对涉华特定笔记本电脑、台式机、手机、平板电脑及其组件提起 337调查申请
4. 波兰通报中国出口厨房配件不合格

△ 应对措施和小知识

1. 中国订单“外溢”！更像是疫情后的重启！

山西省贸促会经贸摩擦预警中心 2022. 5. 16

【全球经贸摩擦动态】

日本政府决定禁止向俄罗斯出口尖端技术及产品

5月13日，日本政府在内阁会议上决定，禁止向俄罗斯出口尖端技术以及产品，其中包括量子计算机、3D打印机等相关设备及技术。目前日本已停止向俄罗斯出口57种高新技术产品及技术，且之后可能会继续追加。

（信息来源：环球网）

缅甸暂停对外出口花生和芝麻

近日，据《缅甸环球新光报》报道，缅甸商务部贸易司发布公告，暂停通过边贸口岸出口花生、芝麻（黑芝麻除外）和其它各种油料作物。此外，缅甸食用油经销商协会发布声明，依据缅甸商务部指令，禁止在未告知缅甸食用油经销商协会的情况下从储油罐分装食用油。

（信息来源：缅甸环球新光报）

阿联酋与印度自由贸易协定将推动阿联酋的黄金 行业发展

近日，据阿联酋《国民报》报道，阿联酋与印度自由贸易协定将推动阿联酋的黄金行业发展。协定规定，从印度出口到阿联酋珠宝的5%进口关税已被取消。印度已同意对从阿联酋进口的黄金减免1%关税，第一年最多可进口120吨黄金，五年内将增至200吨。该协定还将助力印度成为具有吸引力的珠宝制造中心，更多的国际品牌可能将印度作为其生产基地。

（信息来源：国民报）

【对华经贸摩擦案件】

印度终止对华阿莫西林反倾销措施

5月11日，印度财政部税收局发布通报称，终止对原产于或进口自中国的阿莫西林的现行反倾销措施。涉及印度海关编码29411030项下的产品。

（信息来源：中国贸易救济信息网）

美国对涉华可与云连接的木质颗粒烧烤炉及其组件作出 也 337 部分终裁

5月12日，美国国际贸易委员会发布公告称，对特定可与云连接的木质颗粒烧烤炉及其组件（调查编码：337-TA-1237）作出337部分终裁：本案存在侵权，对侵权产品发布有限排除令，对列名被告GMG Products LLC（"GMG"）of Lakeside, Oregon发布禁止令，本案调查终止。

（信息来源：中国贸易救济信息网）

外国企业对涉华特定笔记本电脑、台式机、手机、平板电脑及其组件提起337调查申请

5月12日，爱尔兰Sonrai Memory Ltd.根据《美国1930年关税法》第337节规定向美国国际贸易委员会提出申请，主张对美出口、在美进口及销售的特定笔记本电脑、台式机、手机、平板电脑及其组件侵犯了其知识产权。中国北京联想集团等为列名被告。

（信息来源：中国贸易救济信息网）

波兰通报中国出口厨房配件不合格

5月12日，据欧盟食品饲料类快速预警系统（RASFF）消息，因产品未经授权使用竹纤维和玉米纤维，波兰通报中国出口厨房配件不合格。通报类型为注意 信息通报，编号2022.2808。

（信息来源：中国贸易救济信息网）

【应对措施和小知识】

中国订单“外溢”！更像是疫情后的重启！

3月份越南外贸出口341亿美元，同比增长14.8%；一季度出口886亿美元，同比增长12.9%。越南外贸数据迅猛增加引发众多关注。

中国订单“外溢”！更像是疫情后的重启！

一季度越南从中国进口货物276亿美元，截至一季度末，越南对华贸易逆差140亿美元，越南很多零部件、原材料还是从中国进口，在越南加工后再出口到欧美等地。

而很多订单虽然转移到了东南亚，但仍是中企在承接。据越南官方统计，三分之一的外商投资家居企业是从中国迁来的。

虽然已经两年时间没有回国，越南中国商会胡志明市分会会长赵骞，对国内热议的订单转移也有关注。

“这种现象存在，也是正常的企业行为。因为企业手里的出口订单需要按时交货，而两个国家的疫情管理并不同步。去年越南疫情严重的时候，国内疫情控制比较好。如果一家企业集团两国都有工厂，就会让中国国内工厂多生产一点。今年越南逐渐恢复正常，工厂能够正常生产，那就让越南工厂多生产一些。”

证券时报记者调查发现，我国订单外移多集中在纺织服装、家居建材、消费电子等行业，而纺织服装、家居建材行业的产业链向东南亚转移早而有之，去年东南亚爆发的疫情只是暂缓了这一进程，如今更像是进程重启。

中信建投证券分析师韩军认为，中国产业某些特定环节的“外溢”是必然，中国与越南产业链更多是互补关系。

订单之争背后

越来越多中资企业把产能转移到越南，是否意味着越南制造的竞争力开始超越中国？

会长赵骞认为，相对中国制造，现阶段越南制造有两大优势：

一是土地价格和劳动力成本低，二是越南与各主要经济体签署的自由贸易协议（FTA）带来的市场准入便利及关税优势。

越南的制造业更多仍然停留在产品代工阶段，或者组装出口阶段。目前，中资企业几乎没有在越南设立产品研发机构，其他国家的外资企业也差不多都是这样。越南本土制造业企业在全球的竞争力也有限。

韩军也认为中越两国制造业之间更多是互补关系。

中国产业某些特定环节的“外溢”是必然。此外，中国已经加入RCEP，并不太担心所谓制造业转移问题。越南等东盟国家加入国际分工，中国的国际分工地位提升，未来促进亚洲整体出口贸易。

赵骞同样对中国制造的未来充满信心。

他认为，中国制造在国际上的竞争优势有三个，一是产业链非常完整，二是国内14亿人的统一大市场带来的成本优势，三是工业4.0应用带来生产效率提高。

（信息来源：证券时报）

(周报编辑：山西省贸促会经贸摩擦预警中心 赵晓艳)